

镜河新添3万株水生植物 营造水下“森林”让河流会“呼吸”



镜河近日新补种了3万株水生植物，水下沉水植物群与水面浮叶景观植被带交融成景。

本报讯(记者 叶晓彦 通讯员 宋凡)秋日的镜河,水清岸绿,鱼翔浅底。记者昨天从北京市北运河管理处获悉,镜河近日新补种的3万株水生植物,与此前栽种的2万平方厘米水生植物已形成“水下森林”效果。两年来,北运河管理处通过生态治理“组合拳”,让镜河实现从排洪土沟到生态河道的“蝶变”。

镜河位于城市副中心行政办公区西侧和南侧,长2.4公里,水域面积16万平方米,蓄水量约25万立方米,上游与运潮减河相连,下游流入北运河。在2018年以前,这里只是一个毫无生机的排洪土沟,水务部门通过改造、蓄水、绿

化、治理等一系列举措,让这条零生态排洪土沟变成了蓝绿交织、水城共融的风景河道生态岸线。

如今的镜河,水下植物群,鱼儿穿梭自如;水上,菖蒲、芦苇、荷花等挺水、浮水植物点缀其间。这些都是近年来北运河管理处对镜河河道实施立体式“水下森林”生态修复工程的结果。自去年种植2万平方厘米水生植物苦草后,近期,北运河管理处又新种植了芦苇、鳊尾、黄菖蒲、溪蓆等挺水植物近3万株,增殖放流鱼苗及底栖动物500余公斤,水下沉水植物群与水面浮叶景观植被带交融成景。另外,管理处通过营造深潭、浅湾、急流和缓流等复杂生境,

让镜河通过“水下森林”自主“呼吸”,为水生动物提供了更多的生存条件,提高水体自净能力。

立体式“水下森林”生态修复只是北运河管理处打造镜河近自然生态环境的方法之一。管理处用生态的方法解决生态的问题,在河底及边坡均用粘土进行生态减渗,河水与土壤自然接触,健康“呼吸”;在生态管理上打出“控源截污+内源治理+生态修复+景观提升”河道生态治理“组合拳”,用精细的绣花功,绘出镜河的“水月镜花”。

北运河管理处主任李京辉介绍,目前,通过镜河标准化及信息系统建设,管理处已实现水生态环境监管的闭环

管理。管理处已在镜河建设了两座水质自动监测站,在进水及退水口分别安装了多层流速仪,实时采集水样,监测流速流量,动态掌握流态、水质、水量、水情数据信息;与清华大学、市水科学研究院合作,科学制订水环境应急预案,预警并高效处置水环境突发事件的发生,提高了水环境治理科学精细化管理水平和管理成效,镜河健康状态实现实时“问诊把脉”。同时,在镜河之上,每天有两艘电动船共计20余人对河道开展巡回保洁,做到垃圾漂浮物“一网打尽、日产日清”。李京辉说,自镜河实施生态建设以来,河道水质长年稳定在IV至V类。

查处占道、无照经营等违法行为 街面秩序整治换来宜居环境

本报讯(记者 代金光 通讯员 张铁斌)查处摆摊设点、占道经营、无证无照……至9月30日,马驹桥将在全镇范围内集中开展街面秩序强化执法专项整治行动,为居民营造整洁优美、和谐有序的生活和工作环境。

连日来,马驹桥镇主管领导带队,组织城管、交通、环保等部门对全镇重点点位进行联合执法整治。“为了给市民提供更优质的服务,前期我们通过汇集、分析、整合,总结出群众诉求中所涉及重点问题点位和高峰时间节点,并成立专项整治队伍,加大对街面环境秩序的监管力度。”马驹桥镇相关负责人表示。

整治中,综合执法队在早晚高峰时段,逐个重点点位检查商户集中区域,对发现的无证无照经营、堆物堆料、占道经营、环境污染等违法行为进行依法查处。对市民举报反映、日常巡查及人口密集地点等重点区域摆摊设点、渣土车遗撒和道路扬尘等问题加大治理力度,进行严格执法,依法处罚。

在二街村、大葛庄村检查时,发现个别小餐馆把桌椅、做饭用具、食

品等摆在街道上经营,执法人员立即查处,警告劝诫经营者遵守正常经营秩序。

在华润物流、三街村、温馨家园、马驹桥中学附近检查中发现有证照不全的商户及人员,执法人员当即暂扣经营和交通工具,通知他们接受处理。

“对于屡教不改、屡罚不改、问题突出的商户及人员,我们将及时向相关部门通报情况,通过‘街乡吹哨,部门报到’机制协调予以解决,坚决做到无推脱、无遗漏,强治理,见实效。”执法人员告诉记者。

据介绍,街面秩序强化执法专项整治期间,马驹桥镇还将把把关卡,在出入辖区主要道路设置综合执法检查站,检查过往渣土运输车、大货车等。另外,加大对学校、企业、医院周边监管力度,实现交通和环境秩序双提升。

群众利益无小事,城市管理精又细。下一步,马驹桥镇将通过开展长期性、高强度的执法工作,进一步夯实市容环境秩序管控基础,为辖区居民提供一个安全、有序的生活和工作环境。

做香囊 画脸谱 村民感受国粹学传统文化

本报讯(记者 冯维静 通讯员 李小蕊)“刚开始听说学做香囊,还以为很难,结果发现挺容易上手的,多亏志愿者教得好!”近日上午,西集镇郎西村组织20名失业妇女开展了“传承传统文化,DIY手工制作香囊”活动。对于村民们来说,寓意避邪驱瘟、保佑平安的香囊无疑是最应景、最能给予人希望的礼物。

中草药、串珠、彩绳、针线等各种材料一应俱全,各自选择后姐妹们按照志愿者的提示纷纷动起手来,把自己对于亲人的祝福都装进了香囊。虽说志愿者提供了样品,但心灵手巧的妇女们更愿意发挥创意,设计自己喜欢喜欢的形状,在表现个性的同时,还展示了自己的针线活儿。一个小时过去了,造型独特、幽香扑鼻的香囊一个接一个出现在桌面上,大家笑容灿烂,满眼满心都是成就感。

当天下午,香囊的味道还未散

尽,活动室又迎来了新的客人,15位小朋友在这里参加了脸谱绘画活动。参加活动的小朋友,既有正在读幼儿园的儿童,又有上小学的学生。考虑到不同年龄层次的小朋友对绘画技巧的学习能力、掌握能力不同,贴心的志愿者安排幼儿园小朋友做泥盘,小学生们画脸谱。

“小朋友们,你们要发挥丰富的想象力,想画什么就画什么!”在场指导的工作人员说道。调好颜料,拿起笔刷,孩子们聚精会神投入到自己的创作中,不一会儿,五彩纷呈、绝妙神奇的脸谱便呈现在孩子们的面前。

郎西村村委会工作人员告诉记者,此次活动让孩子们感受到中国传统文化的魅力,也增加了亲子间的交流,村民们赞不绝口,接下来,他们将继续通过新时代文明实践平台为青少年提供更多传统文化的学习交流机会,进一步加强下一代精神文明建设。

整治人居环境 共建美丽乡村

美丽乡村建设改变村容村貌 昔日臭水沟今成文化广场

本报讯(记者 冯维静)昔日脏乱差的“臭水沟”变身整洁有序的“文化广场”,西集镇尹家河村村民郑炳旭看在眼里,喜在眉梢。

郑炳旭就住在文化广场旁边,最早这里是一片荒地,周边杂草丛生,中间还有一个2米深的大坑,长年积存雨水和垃圾,臭气熏天。“臭到什么程度呢?住在这周边的村民,从来不开窗户!”郑炳旭说,草长一人高,蚊虫多,村民们路过这里都要捂鼻子。

今年初,美丽乡村建设工作的开展,给村民们送来了“妙药”:拆除临近臭水沟违章建筑的同时,村里还请施工队把臭水沟也一起填了,最后腾出4200平方米的空地。村里召开党员、

村民代表大会,一致通过了村委会打造“文化广场”的提案。

紧锣密鼓动工4个月,整洁有序的小广场建成了,茶余饭后,村民们在属于自己的新乐园里享受生活,大家把精力分到娱乐上,家长里短的纠纷也少了,“拆违还在继续,没准还能腾出空地建个篮球场、足球场呢。”尹家河村党支部书记、村委会主任王学森说,目前,村里还根据村民需求继续美化村容村貌,比如平整道路、改造排水沟等。

“谁不愿意走这宽敞的大道呢!看看我住的这个位置,恰好是村中街和村前街的交接点,以前每到下雨天,我打开家门,看到的可不是路,那整个

就是一条河!水都淹到膝盖了。因为路不平,我们家一直备着雨鞋,现在好了,路也平了,排水沟也要修了,以后可能用不上雨鞋喽。”村民王士新说,从上月开始,村委会陆续修整了村里的三条“主干道”——第一条道路是横穿村北的“国防路”,长约70米,宽约5米;第二条道路是横穿村南的“村前街”,长约400米,宽约3米;第三条道路是纵贯村中心的“村中街”,长约400米,宽约5米。村民们观望了几天后,都明白自己是这项工程的受益者,也希望能够成为这项工程的参与者。于是,他们先施工队一步,清理路面上的枝叶和碎石,甚至你一铲我一锹地帮着铺路。在铺设沥青时,有

村民担心沥青会污染街坊邻居栽种在门前的绿植,还默默拿挡板帮忙遮挡。已经硬化完毕的三条道路将成为三条景观路,目前,施工队正着手修建花池。另外,此前路面积水的问题将通过挖掘排水沟解决,在宽敞的黑色道路一边,整齐的排水沟会把雨水、污水统一引流到村口的化粪池去,村民们再也不用担心下雨出门溅一身泥了。

村民张瑞玲向记者谈到环境整治给她带来的变化:“原来,村里的路面不平整,坑坑洼洼的,阴天下雨就发愁,自从修好了小广场和路面,我们没事就去广场,有了这些健身器材,在家门口就能锻炼身体了。”

征求村民意见 实施改造工程

多年垃圾坑变身便民停车场

本报讯(记者 张丽)美丽乡村建设让新农村的模样日新月异。张湾镇村多年垃圾坑退出历史舞台,村官收集村民意见,将垃圾坑改造为停车场,村民纷纷拆除自家小菜园助力家园换新颜。

说起张湾镇村的“大门后头垃圾坑”,村里人无人不知,无人不晓,这儿原是一块占地面积1000多平方米的坑塘,废弃后却成了全村近三分之一住户的生活垃圾聚集地,以及大量污水和雨水的存储地。

今年,随着美丽乡村人居环境整治工作展开,张湾镇村村委会为每户

村民配备了垃圾桶,并集中回收清运生活垃圾、改造下水管道、硬化路面,并设置环保型公共厕所,村里的卫生环境越来越好,是时候让张湾镇村的“大门后头垃圾坑”退出历史舞台了。

“大门后头”垃圾坑的面积有上千平方米,闲置后干什么用?

带着这样的问题,村委会走访了多位垃圾坑周边村民征求意见,最后决定对垃圾坑进行改造,修建一处公共停车场。

此消息一出,村里的微信群里赞声一片。住在垃圾坑周边多年的村民最激动,尤其支持垃圾坑升级改造。为此,村民李学刚主动拆了自家在空地圈的小菜园,此举让好几家村民纷纷效仿,大家一起助力垃圾坑升级改造。

张湾镇了解到这一情况,积极协调相关部门调运120方建筑垃圾再生骨料,用于回填后的地面硬化,极大程度降低了村内改造工程的投入。

日前,50多位工人、10台机械设备进驻施工现场,经过一周的改造,原来杂乱无章、垃圾遍布的垃圾坑消失了,取而代之的是平坦整齐的停车场。

据了解,该垃圾坑改造后的停车场面积有1000多平方米,至少可停放30多辆汽车,供村民免费使用,很好地缓解了村内停车位紧张的难题。

垃圾坑变成停车场,这一举两得的做法得到村民的一致点赞。

“虽然我的小菜园没有了,可出门就能看见家门口这么敞亮,环境美了,臭味也没了,心里美美哒!”李学刚激动地说。



经过改造,垃圾坑变成了平坦的停车场。记者 常鸣/摄

(接上期)

婚前隐瞒重大疾病、夫妻共同债务…… 法官解读《民法典》婚姻家庭编

婚姻是家庭的开始,家庭是社会的细胞。有了健全的细胞,才会有健全的社会。婚姻家庭与我们每个人的生活息息相关,2021年1月1日,《民法典》即将生效,这本“生活的百科全书”对婚姻家庭方面做出了一些新的规定。

日前,区人民法院法官何杨彪法官走进庄镇里村大礼堂,结合案例为村里村民解读《民法典》婚姻家庭编的亮点及重要变化,村里近百名村民在场聆听。

《民法典》婚姻家庭编都有哪些亮点和变化?一起来听听法官解读《民法典》婚姻家庭编的七大亮点。

5、判决不准离婚后分居满一年,一方再次起诉离婚,法院应判离

○法条指引
《民法典》第一千零七十九条规定,经人民法院判决不准离婚后,双方又分居满一年,一方再次提起离婚诉讼的,应当准予离婚。

★法官解读
《民法典》之前,司法实践是根据《最高人民法院关于人民法院审理离婚案件如何认定夫妻感情确已破裂的若干具体意见》第七条的规定处理这类案件。

6、不满两周岁子女的抚养权归属不再有异议

○法条指引
《民法典》第一千零八十四条规定,离婚后,不满两周岁的子女,以由母亲直接抚养为原则。

★法官解读
两周岁以下的子女对母亲的依赖度较高,从子女照顾、哺乳等角度考虑,两周岁以下子女由母亲抚养最为有利。

7、离婚补偿,扩大适用范围,不再受“夫妻分别财产制”限制

○法条指引
《民法典》第一千零八十八条规定,夫妻一方因抚育子女、照料老年人、协助另一方工作等负担较多义务的,离婚时有权向另一方请求补偿,另一方应当给予补偿。具体办法由双方协议;协议不成的,由人民法院判决。

★法官解读
根据现行《婚姻法》的规定,离婚补偿只有在“夫妻书面约定婚姻关系存续期间所得的财产归各自所有”的条件下才可主张。《民法典》删掉了“离婚补偿”的限制性条件。新规定施行后,离婚补偿不再受夫妻分别财产制的限制,只要一方因抚育子女、照料老年人、协助另一方工作等负担较多义务,离婚时就有权利要求“离婚补偿”。

(区司法局发布 田兆玉)